

在河南女足队伍中,有一位39岁“高龄”的洛阳籍老将仍驰骋“沙场”,16岁就进入省队的她,对足球有着难舍的情缘——

# 王红娟:风雨彩虹都坚守 绿茵场上绽芬芳



王红娟



□记者 谢磊 通讯员 刘杰/文 记者 李卫超/图

在河南女足阵营中,有一位39岁的洛阳籍老将,她叫王红娟,在日前结束的2012万达广场全国女子足球联赛洛阳赛区比赛中仍驰骋赛场,十分引人注目。走近这支由“铿锵玫瑰”组成的足球队,走近王红娟,我们更加深刻理解了坚守和挚爱的含义。



乐观踏实的王红娟

## 1【绿茵场之队魂】有她在,队员们心里就很踏实

从足坛名将宋敬忠、大王庆到建业骁将宋琦、陆峰,再到外出打拼的于海,数十年来,洛阳不断有优秀的足球人才涌现,在河南足球和中国足球的荣誉簿上写下了属于洛阳人的辉煌。

放眼国内足坛,无论是男足赛场还是女足赛场,39岁都绝对能称得上是“高龄”。像王红娟这样,在这个年龄仍然驰骋在赛场上的球员十分鲜见。

这次洛阳赛区的比赛,河南女足要分别对阵新疆、陕西和山东。首场比赛,王红娟并未披挂上阵。

第二场比赛迎战陕西,河南女足在确立了领先优势后有些放松,被对手扳回一城,场上局面有些失控。在距离比赛还剩20分钟时,主帅令旗一挥,身披32号“战袍”的王红娟被替换上场,打后腰位置。接过队长袖标的她,指挥若定,不时示意大家不要着急。“回防,回防,注意落位……”有时,她也会扯起嗓子高喊,指挥队友跑位。充当起“场上教练员”的她很快帮球队稳住阵脚,并顺利取胜。

最后一场比赛对战山东,王红娟再次在球队阵脚忙乱的时刻登场。

与上次一样,她上场后,场上局面立刻改观,帮助球队豪取三连胜。

用“队魂”或“镇队之宝”这些词来形容王红娟在河南女足中的地位并不过分。3场比赛下来,王红娟跑动距离并不长,在家乡父老面前亮相时间总计也不超过半场时间,可只要她一上场,小队员们很快便会被她的大将之风所感染。“有她在,其他队员的心理立刻就放松下来了,跟着王姐踢球,心里踏实,也有底气了。”同样出自洛阳的河南队中后卫买盼盼说,“在队里,她就是我们的老大姐!”

## 2【绿茵场之触动】随着对足球的了解,她深深爱上了它

与很多从洛阳走出去的足球名将一样,王红娟出生于涧西大型厂矿一个普通的工人家庭。与“足球要从娃娃抓起”这句名言不同的是,王红娟接触足球的时间较晚,14岁时才第一次对踢球有了印象。

1987年,王红娟还在上初中,业余时间,她和姐姐在原国营407厂(现河南柴油机重工有限责任公司)子弟中学一起练习垒球。后来听从姐姐的建议,王红娟开始改踢足球。“踢球疼不疼,会不会伤着?”起初,王红娟对踢球抱有疑问和畏惧,可要强的她还是坚持了下来。

1991年,首届女足世界杯赛在广东省举行,中国队用第5名的好成绩,唤起了国人对女足运动的关注,也在年轻的王红娟心中打开了一扇门。“那届比赛,我守在电视机前一场不落地看。女足大姐们优异的表现彻底感染、征服了我,让我爱上了这项运动。”王红娟说,与足球相伴的时间越长,她对足球的爱就越深沉和浓厚。

1989年,省里的教练来洛阳挑选苗子,因速度快、脚下技术娴熟等特点,王红娟被一眼相中,很快被上调至省队打前锋位置,与后来成名的范运杰成了队友。

## 3【绿茵场之辉煌】参赛第七届全运会,河南队英勇夺冠

正是因为对足球的爱,让王红娟在这条路上一直坚守,笃定而快乐。

1993年,20岁的王红娟首次代表河南女足参加在北京举行的第七届全运会,也见证了河南足球最辉煌的时刻——此前国内赛事

六连冠的北京队与河南队分在一个小组,前者来势汹汹,势要在家门口成就七连冠“霸业”,可顽强的河南女足在实力处于下风的情况下,爆冷战胜北京队,使其止步小组赛,一举击碎了对手的冠军梦。

聊起这场比赛,王红娟脸上笑开了花。“之前对山东的比赛,我罚丢了一个至关重要的点球,心理压力很大,直到我们拿下北京队,我才如释重负。”王红娟说,河南队此后乘势而上,一路杀入决赛,并力克强大的广东队夺得全运会冠军。

## 4【绿茵场之坚守】因伤病几进几出,最终难舍球队

在结束1997年上海八运会“征程”后,王红娟因腰伤暂别球队。但耐不住没球踢的日子,半年后她又回来了。

2001年广东全运会后,受困于多年的伤病,王红娟下决心决定退役,“腰伤和膝伤已让我力不从心了,如果踢不了球,坐在场边干瞪眼,真能把我急死”。后来,她进入北京体育大学学习。

与书为伴的日子也未拉远王红娟和足球的距离,两年后,她再次回到河南队,并很快作为省际交流球员加盟北京队参加当年的联赛。在仅仅进行了一个多月的恢复性训练后,王红娟再度返回赛场,并在当赛季以5粒进球成为队内的最佳射手,帮北京队保住了联赛第3名。“当时只有一个感觉:我又一次证明了自己,我还能行!”王红娟说。

从离开到回归,王红娟在队内可谓几进几出,当老队友范运杰、拜立芳和秦丽娟都纷纷退出“江

湖”时,仍能看到她在场上拼杀的身影。

作为队内的元老,王红娟连续参加了从1993年到2009年举办的5届全运会。2009年山东全运会后,王红娟进入省体育局球类运动管理中心上班,但此后每年联赛,只要队里一声召唤,王红娟就会临时回队“救场”。

“王红娟?那可是你们洛阳的‘星’,现在队里就需要像她这样的老队员压阵。”原国家队主力中后卫范运杰提起王红娟,不吝溢美之词。她表示,认识王红娟20多年来,她给人的最大感觉就是踏实,踢球兢兢业业,对足球有着无限的热情,对事业的坚守让人感动。

“绿茵场上有我的酸甜苦辣,它伴我成长。不开心的时候,只要站在足球场上我就会把一切都忘掉。现在,河南女足正处在低谷期,作为一个老队员,希望能帮球队尽快走出低谷。”王红娟说。

## 5【绿茵场之期待】希望更多人关注和呵护“铿锵玫瑰”

今年联赛,西工体育场看台上观众寥寥,也印证着女足运动在国内正逐渐陷入低谷这一现实,王红娟对此只能徒呼奈何。看看持续回暖的中超联赛,反观国内女足队伍,基本都面临资金短缺、后备力量不足、社会关注度低等问题。王红娟说,中超赛场上很多男足队员一场比赛的赢球奖金就能顶上一支女足球队一整年的经费,“希望更多商家能够在资金上拉女足一把”。

这次,球队在洛阳连胜3场,10多年没有在家乡踢过正式比赛的王红娟把洛阳称为球队的“福

地”。“这次比赛,家人也来现场看了。”对王红娟来说,家人的支持是她走到现在的一大动力。说到这里,王红娟表示,希望那些对于是否让孩子踢球而犹豫不决的家长能够尊重孩子的意愿,让他们加入到足球运动中来,因为只有尝试过,人生才没有遗憾。同时,她也想借本报呼吁,希望大家用关注和呵护来浇灌“铿锵玫瑰”。

王红娟说,今年10月,河南队将再次把主场放到洛阳,希望到那时球队能延续近期的好状态,在家乡球迷面前有最棒的表现。